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Nădejdi. 
L a Baia-mare s 'au adunat din prilegiul 

„Asoc ia ţhmei" mii de R o m â n i , din tote 
părţile ţeriî. Au fost venit şi sute ţeranî, 
dornici de înveţatură, şi dacă n ' a r (i inve-
ţat alt-ceva, cel puţin au dus cu sine încre
dinţarea, că are şi poporul nostru iii lu
minaţi , cari ţin cu dragoste neclinti tă Ia d, 
şi la totă comóra sufletescă a neamulu i 
românesc , şi aceşt i fii luminaţi sunt hotă-
riţi se lucre şi se lupte pentru poporul 
ţeran, din mij locul căruia au resărit . 

L a Oradea-mare, scaunul episcopiei ro
m â n e , unite cu R o m a , după o vëduvie de 
un an şi mai bine, şi-a căpetat iară-şi stă
pân. Intre serbări mai puţin sgomotóse , dar' 
cu atât mai mişcătore , noul episcop, Dr. 
Dumitru Radu, a luat cu ajutorul lui D-zeu, 
la 16 Aug. câ rma diccesei orădane în tinere 
şi puternice mani le sale, şi din ziua aces ta 
o viaţă n o u ă are se înceapă într 'un colţ de 
ţară locui tă de R o m â n i , şi nădejdi nóue , 
f rumôse şi mângăi tore rësar în inimile unei 
mar i părţi a Români lor , ba în tote inimile 
româneşt i , nu numai pentru-că noul episcop 
al Orădn-marî este un bărbat harnic , lumi
nat , şi cu in imă mare, ci mai ales pentru 
c ă este fiu de ţeran Român, care cu ajuto
rul lui Dumnezeu şi cu puterea înveţăturei 
s 'a ridicat a cum la înălţ imea celei mai bo
gate episcopii româneş t i , din stratul cel mai 
din j o s al neamului românesc , dintre plugarii 
noştri, cari sunt temeiul vieţii nóst re de 
popor. De aci isvoreşte năde jdea nos t ra în
temeiată , c ă sorţi mai bune va ajunge po
porul nostru ţeran, dacă va asculta de gla
sul conducător i lor sei fireşti, cari îi arată 
ca lea mântuirei prin legea Domnului . 

In locul Sfinţiei Sa le . Episcopul Radu, 
la Lugoj va merge în curînd un alt bărbat 
din cei mai aleşi ce-i are biser ica şi neamul 
nostru . Episcopul cel nou al Lugojului , Dr, 
Vasile Hossu, iiciorul protopopului r o m â n e s c 
din Mureş-Oşorheiii , înveţatul şi luminatul 
c anon ic al mctropoliei delà Bla j , duce la Lugoj 
o in imă simţitore, milosă, care nu doreşte 
alt-ceva decât fericirea poporului nostru 
băşt inaş , pe care se în temeiază biserica 
nostra, şi totă năde jdea nostra pe viitor. 

Când astfel în părţile cele mai primejduite 
ale poporului nostru avem doi paznici aşa 
de luminaţi, nădejdi trëbue se încol ţască in 
necăj i te sufletele româneşt i , c ă se vor 
s ch imba spre bine stările vieţii nóstre . 

Adevërat că o schimbare c a acesta , mult 
dorită de toţi, nu atârnă numai delà noi, 
şi delà ai noştri . Dar ' când preoţii şi înve-
ţătorii, şi toţi fii luminaţi ai neamului , ală-
turia de capii bisericei , vlădicii noştri, vor 
fi petrunşî de datorinţa sfântă de a lucra 
pentru binele poporului nostru, aperându-1 
şi luminându-1 cu dragoste, a tunci putem 
avé nădejdea, c ă tîmpul unei mai bune 
stări va sosi, va trebui se sosescă . 

Aceste nădejdi le simţim noi, cari în 
timpuri aşa de grele şi pline de tot felul 
de primejdii am desfăcut în acés ta fóie a 
poporului steagul luptei de apërare, steagul 
luptei de deşteptare a rniliónelor de fraţi 
de pe la sate . 

Vom duce lupta aces ta cu atât mai în
sufleţiţi, cu cât mai mari ne sunt nădejdile 
de isbândă. 

Grestături. 
— A fost arestat, Voichescu, vestitul redactor 

al foii socialisto delà Timişora. Se zice că ar fi 
fost dat la lege pentru lucruri necinstite, furturi 

FOITA REVAŞULUI. 
Cătră Preacurata Fecioră. 

Rugăciune de M. Emineu 

Crăiasă alegcndu-te 
Ingenunclicm, rugându-te, 
Inalţă-ne, ne măntue, 
Din valul ce ne băntue; 
Fii scut de întărire, 
Şi zid de mântuire ; 
Privirea-fi adorată, 
Asupra-ne cobora, 
O, maică preacurată 
Şi pururea Fecioră, 

Marie ! 

Noi, ce din mila Sfântului, 
Facem umbră pămentului, 
Rugămu-ne 'ndurărilor, 
Lueeaferului mărilor, 
Ascultă a nóstre plângeri, 
Regină pente îngeri, 
Vin neguri te arată, 
Lumină dulce, clară, 
O, maică preacurată 
Şi pururea Fecioră 

Marie ! 

Un grăunte. 
— După Leo Tolstoi. — 

Peste lanurile drăgălaşe de grâu strălucia só-
rele pe ceriul albastru senin. Flórea sórelui părea, 
că lumineză şi ea dealungul drumului. Paserile 
gustau odihna şi nu se mai auzia nici ţîrîitul ne
obositului grier. Era ceasul de repaus. Singur 
lanul de grâu se mişca în valuri, şoptia, zuzăia 
şi vorbia. Graiul lui cine-1 pricepe? Cel ce prin 
el şi pentru el trăeşte, cel ce iubeşte pămentul 
aşa pe cum l'a iubit şi priceput marele profet 
delà miază-nopte, când a spus următorea poveste 
adeverată : 

— Nişte copiî se jucau lângă ţermur, căutând 
melci (bourei). La întèmplare dederă peste o mi
nune. Sămîna cu un grăunte de grâu, dar' era 
tare, ca oţelul şi de mărimea unui ou. Un om, 
ce trecea pe acolo îl cumperă delà ei pe preţul 
de un Copec (ban rusesc cam de 4 filcri. Trad.). 
El îl vîndă apoi la oraş pentru tot atâtea ruble 
(adecă aprópe 10 cor.), drept un lucru rar. In 
urmă ajunse în manile împëratului şi i-a crescut 
preţul şi i-a mers vestea. 

Impëratul era om înţelept. Iî plăcea se cunoscă 
cu temeiü ori ce lucru. Strînse deci îngrabă pe 
omenii înţelepţi şi sfetnicii delà curtea sa. Delà 
ei cerù se statorească : ce-i şi de unde-i obiectul 
găsit. Mësurat'au, socotit'au, cumpănit'au şi s'au 
mirat, dar de unde se potă pricepe, până când 
l'au aruncat jos pe păment. Atunci iacă îl vede 
o găină. Ea se apropie cu grabă şi-1 începe delà 
o margine. Inveţaţii vestesc acum judecată, că 
trebue së fie un grăunte de grâu. 

— Bine, dar ce soiü de grâu ? — întrebă îm
păratul. Inzëdar îşi rescoliră ei cărţile prăvuite, 
căci pe acolo nicî urmă de ceva asemenea. La 
urmă se hotărîră a întreba pe omenii mai bëtrânï 
din popor. 

Se trimiseră servitori de ai împëratului, së 
aducă pe cel mai bëtrân plugar. Ei së înapoiară 
nu peste mult, aducând un ţeran de tot bëtrân, 
proptit în doue bâte. Arëtându-i-se sămenţa, bă
trânul învîrti minunatul rod între degetele-i tremu-
rătore. Iar' împăratul îl întreba : 

— Moşule, miai putea spune, unde şi când s'a 
produs un grâu asemenea? Ai cumpărat vr'o-dată 
sămânţă de asta ? Ori vëzut'ai prin tîrguri aşa-ceva ? 

— Nu, Măria ta — mormăi el — nu i-ain 
auzit nici când de veste, grâu asemenea ăstuia 

şi altele. Nu ştim ; dar ştim că era un necredincios, 
care multe blăstămăţil a scris împotriva preoţilor, 
a bisericei, şi. alui Dumnezeu. L'a ajuns în sfîrşit 
ursita şi rësplata. — Un lucru însë e de însem
nat la arestarea lui. Foile ungureşti scriu, că de 
acea a fost arestat pentru-că într'o adunare ar fi 
vorbit contra Ungurilor, zicând că ei apasă pe 
KoinânI şi le fac nedreptăţi. Dacă e adevërat, 
apoi lucrul e şod. Intâul pentru-că atunci Voi
chescu va fi socotit ca un mucenic naţional, prigo
nit de stăpânitori, cea ce nu e bine se fie, când 
ol s'a dovedit un amăgitor. A dóua, cum de nu 
J'au arestat mai de mult când aţiţa contra reli-
giunei, contra bisericei, contra proprietăţii — tot 
lucruri oprite; — numai aţiţarea contra naţionali
tăţii maghiare e resbunată, cele-lalte aţiţărî nu? 
Asta nu e cu drept. Dacă se observă legea së se 
observe întregă. 

— D-l N. lorga înveţatul profesor delà Bucu
reşti, a scris un frumos şi drept articol în „Se
mănătorul", în care arată celor dintr'ai noştri, cari 
cu ori ce preţ vreau së meargă deputaţi în dieta 
din Pesta, că pe cale greşită pornesc. Un singur 
lucru nu ne place în articolul d-sale, alt-fel forte 
întemeiat, şi pe care aşa numiţii „activişti" delà 
Arad înzëdar încercă se-1 slăbescă. Anume, că 
asémèna pe d-1 A. Vlad, cu marele episcop Ino-
conţiu Micu Clain. — Së ne ierte d-1 lorga, dar' 
asta ne superă pe toţi, de bună séma, chiar şi 
pe domnul Aurel Vlad. D-sa cunoşte forte bine 
din istorie, pe fnocenţiu Clain, — dar' nu-1 cu
noşte pe d-1 Vlad. Alt-fel nu ar fi scăpat së facă 
o asemènare aşa de nepotrivită. încolo îl suntem 
recunoscători pentru articol — şi vom mai reveni 
asupra lui. 

Erî şi azi. 
Nu este zi se nu auzi pe bëtrâniï nostriï po

vestind: „Alte zile sunt acum." „E lumea rea; 
mai buni au fost pre vremea nostra" şi altele de 
acestea, fără ca së ne fi nisuit a pricepe înţelesul 
adevërat al vorbelor acestora. 

Nu cred că va fi fără de folos a cerca, că ore 
întru cât au drept bëtrâniï nostriï, când grăesc 
ast-fel şi decă au drept, care e causa, că acum 
lumea e mai rea, de cum a fost atunci, şi ore 
ce avem de a înţelege sub cuvêntul acesta „lume." 

n'am sămânat, nicî n'am secerat. Pote së-1 cu
noscă părinţii mei. 

Aduseră pe tatăl lui, proptit numai într'o bâtă, 
dar' nici el nu ştia mai mult. 

— Eu, n'am sămânat, nicî n'am curăţit grâu 
asemenea. Nicî n'am vëzut nicî odată. Dar' tata 
pote së-1 cunoşcă. 

Veni acum moşul celui dintâiu. Un moşneag 
cu perul alb, ca un porumbel şi cu doi ochî stră
lucitori. 

— Së lăudăm pe Isus Christos ! . . . Ei ! de 
mult nu mai vëzui fel de ăsta bun şi vechia — 
grăi el şi îl sdrobi între dinţi. In vremea mea 
grâu de ăsta era în tote păr;ile. 

— De unde ai câştigat sămânţa? Era scump? 
— Scump ? O ! înălţate impërate, dar' care om 

şi-ar fi pângărit sufletul, ducându-şî viaţa la piaţă ? 
In vremea mea toţi aveam de ajuns, nu cumpăram, 
nu vindeam. Bani încă erau mai puţini. 

— Unde aveai locul, care rodia grâu ca acesta ? 
— Pămentul meu era pămentul Domnului. 
Hotarul mi-se întindea până unde aram. Tot 

pămentul era al Ziditorului, preamărit se fie nu
mele Lui ! 

Impëratul îşi făcu cruce, şi întreba mai departe. 
— Mai spune numai atâta, că mai de mult 

pentru ce se făcea grâu de ăsta, iar' acum nu ! 
Şi cum umblă nepotul pe două bâte, ficiorul pe 
una, iar tu n'ai lipsă de nici una? 

— Aşa-e 'nălţate împărate, căci omenii de azi 
jefuesc pămentul şi pe semenii lor. Azi se caută : 
ce-i al meu şi al tëu. Omenii nu-s mulţămiţl cu 
al lor şi poftesc a altora. Se calcă în picióre le
gile firii. Asemenea grâu nu-i pentru lumea de 
acum. El se făcea pe când cinstiam pe D-zeu şi 
ne iubiam unii pe alţii. Eremitul» 
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Spre a putea înţelege celea ce vreau se vë 
spun, e de lipsă së cercăm starea unei comune 
spre pildă înainte de acesta cu 50 60 de anî, sau 
cel puţin cu zece anî, starea ei atât ce priveşte 
bună-starea ómenilor, cât şi moravurile, datinele, 
virtuţile şi păcatele lor în ziua de astăzi. 

Tot omul mai bine cunoşte satul lui, în care 
s'a născut şi a trăit şi ast-fel şi eu numai despre 
satul nostru am se iau pildă, şi cred, că toţi carî 
vor cerca pre urmă, vor vedea, că vorbele mele 
sunt adevërate, şi se pot zice mai despre tote 
satele nóstre româneşti. 

Natura Românului e de aşa, încât bucuros 
ascultă tot-deauna sfaturile şi învăţăturile ómenilor, 
fără ca së se mai gândescă, că ore sfatul, înveţă-
tura acea fi-va spre folosul, spre binele lui sau ba, 
acesta a fost tot-deauna causa, că noi nu putem 
ajunge nicî odată la zile mai bune, ci din contră, 
când socotim, că suntem scăpaţi de necaz, atunci 
ne înglodăm în el mai tare. 

In comuna nostra, spre pildă, înainte de acesta 
numai cu 20—25 ani au stat lucrurile în totă pri
vinţa cu mult mai bine. Mai nu era casă şi om, 
ca se nu fi avut cel puţin 2 mărhuţe în jug, cu 
cari îşî agonisia pânea de tote zilele pe séma sa 
şi a familiei sale. Chiar şi acela, care din bătaia 
sorţii- nu putea se-şi ţină vite pe lângă casă, 
avea cel puţin vre-o dóue oiţe, vre-o doi porci 
cu cari neguţătorindu-se îşi câştiga celea de lipsă 
peste tot anul. 

Şi în sat era preste tot altă viaţă. Nu vedeai 
numai tot feţe vesele, nu mai cunoşteau omenii 
ce e necazul şi de se întîmpla, ca pe cine-va 
së-1 ajungă vre-o nenorocire, cu dragoste frăţescă 
grăbea tot satul întru ajutoriul lui, încât acela 
peste puţin nu mai simţia nimic din lovitura sorţii. 

Era darul şi binecuvîntarea lui Dumnezeu peste 
tote lucrurile ómenilor, vedeai cu ochii cum se 
sporea bună-starea sătenilor, îţi ridea inima când 
întrai în sat şi vedeai casele curate, în ogradă tote 
în rînduiala cea mai bună, edificii economice 
bune, şuri, poieţi frumóse, încât din starea ogrăzii 
nici nu puteai cunoşte, că acesta ori acela e mai 
bună gazdă în sat, într'atâta erau tote de într'o-
formă. 

Iar' de se întîmpla së ieşi la câmp, fără de 
voie ţi-se împreunau, manile la olaltă, fără de voie-ţî 
redicai ochii la ceriu spre a da laudă şi mulţă-
mită celui Atotputernic, atâta dar, atâta binecuvîn-
tare reversa Dumnezeu asupra ómenilor şi asupra 
lucrurilor. 

Şi erau şi vrednici omenii de acest dar, de 
acesta binecuvîntare alui Dumnezeu. 

Nu era lucru, fie acela cât de mic, se nu-1 în-
cepă cu rugăciune, pentru ca Dumnezeu se trimită 
ajutoriul Sëu cel de sus, celui ce l'a început. 

Şi când sosia Dumineca, acesta zi sfîntă, 
când începeau a suna micile clopote ale bisericuţei 
nóstre, cu atâta dragoste, cu atâta evlavie se apropia 
tot satul de bisericuţă spre a asculta sfînta slujbă, 
cu atâta iubire frăţescă, creştinească îşi pofteau 
unul altuia iertarea păcatelor cei ce se întîlneau 
pe drum, încât fără voie te întrebai, óre este pu
tere pre lumea acesta, care se fie în stare a rupe 
din inimile acestor omeni şi a urmaşilor lor dra
gostea faţă de Dumnezeu, şi simţiai împlinirea 
făgăduinţei Mântuitoriului Nostru Isus Christos, 
că nici porţile iadului nu vor putea sfărma bi
serica şi credinţa ómenilor în preabunul Dumne
zeu. . . . 

Şi totuşi azi aprópe tote acestea au perit, şi 
când auzi din gurile copiilor de 10—12 ani su-
dălmile cele gróznice despre Dumnezeu şi lucru
rile celea sfinte, abia mai vezi vre-un om bătrân 
clătindu-şi pletele cărunte şi rugându-se cu cu
vintele : Domne iertă-1 că nu şti ce face. 

Azi pot suna clopotele delà bisericuţa nostra, 
nu mai au acel glas plin de mângâiere sufletescă, 
nu mai au atâta putere în adunarea ómenilor la 
sfînta biserică ca mai de mult, glasul lor e plin 
de durere, că rësunând preste satul nostru nu 
mai aude cuvintele: „Dumnezeu te ierte," • şi 
„Dumnezeu îţi ierte păcatele" ci numai sudălmi, 
batjocuri despre lucrurile cele sfinte; azi glasul 
lor e plin de jale, căci nu mai vede cete de omeni 
mergând cătră bisericuţă, ci cătră locul perzării, 
cătră crişma satului. 

îmi vine în minte o poveste povestită de 
omenii noştri, că adecă în iad odată diavolul cel 
mai mare, Belzebub, a dat de ştire, că un sfetnic 
mare trëbue pus pe lângă el, şi pe acela l'a numi 
în acesta slujbă înaltă, care v'a născoci un mod, 
prin care vor putea câştiga mai mulţi omeni pentru 
împerăţia lui ; doi draci s'au aflat mai cu minte 
dintre toţi, unul a făcut pravul cel de puşcă şi 
i-l'a arëtat lui Belzebub, însë acesta nu l'a aflat 
de bun de-órece pravul cel de puşcă omora nu-
mai trupul, dar' de suflet nu se póté atinge, altul 
însë a făcut vinarsul, şi acesta a dobândit diregă-
toria cea înaltă, de-órece, vinarsul dacă îmbată pe 
om nu strică numai trupul ci mai vêrtos sufletul, 
căci cel beţiv se face din om dobitoc, limba lui 

creată pentru lauda şi mărirea lui Dumnezeu, 
varsă foc şi venin pentru sufletul lui prin sudălmi 
şi vorbe necurate despre Dumnezeu, Maica Pre-
cestă şi lucrurile celea sfinte, şi ast-fel îşi perde 
sufletul, îşi perde şi nădejdea cea din urmă de a 
fi când-va vrednic de a se împărtăşi de făgă
duinţa Dumnezeescă, îşi perde mângâierea, care 
omului numai credinţa în Dumnezeu şi lucrurile 
celea sfinte o póté da. 

Şi înlr'adevăr acesta poveste arată mai lămurit 
puterea stricăciosă, ce o are ori ce beutură asupra 
omului dedat cu ea, şi mai ales asupra sufletului 

I omenesc, şi dacă luând în socotinţă puterea acesta 
! aşa-zicând diavolescă, ne vom cugeta, că aprópe 

nu este om, care cât de rar se nu fie supus slă-
biciunei de a gusta din beuturi spirtuóse mai mult 
decât se cuvine, vom pricepe forte uşor, că pen
tru ce a fost lumea înainte de acesta cu 20—25 
ani mai bună ca acum, pentru ce astăzi traiul e 
cu mult mai greu, şi pentru ce omul fie ori cât 
de sârguincios, azi nu póté avea atâta resplată 
după lucrul greu, ca mai înainte. 

Nu lumea e rea acum ci singur omenii sunt 
aceia, cari s'au lăpădat de credinţa strămoşescă; 
nu lumea s'a stricat, ci omenii s'au depărtat delà 
Dumnezeu cel adevërat şi ast-fel e lucru firesc, 
că nici Dumnezeu nu póté trimite darul şi bine
cuvîntarea sa în mesura atât de mare ca mai 
înainte, căci Dumnezeu pe lângă acea că e pă
rintele iubitor a tuturor ómenilor e şi prea drept 
şi după cum ştim din înveţătura sfintei nóstre 
credinţi resplăteşte binele cu bine şi rcul cu cer
tări şi mustrări. 

— Va urma. — 
— e d a m . 

CĂRŢI DIN TUTE PĂRŢI. 
Feneşul-săsesc, Aug. n. De mult nu am scris 

nimic din comuna nostra ; nu am avut ce së vë 
scriu. 

Ţeranii noştri au isprăvit cu seceratul ; unii 
chiar şi cu îmblătitul. Holdele au fost bune ; au 
dat grăunţe binişor aşa, că mai toţi sunt îndestu-
liţi cu róda. Pe aici îmblătesc omenii tot cu ma
şini. Unele maşini sunt de acelea, pe cari le învîrt 
omenii, altele caii. In vara acesta însă curajosul 
ţăran Mitru Caian şi-a câştigat o maşină de îm-
blătit purtată de motor cu benzin. L'a costat 
aprópe 6000 coróne. — E forte bună şi înblăteşte 
cu spor. 

Cucuruzul pe aici a cam tênjit în urma setei, 
totuşi va da recoltă cu mult mai bună ca în anul 
trecut. Curechele şi alte legumi sunt frumosă 
afară de crumpene, cari s'au stricat în forte multe 
locuri. Fênul a fost destul de mult şi bunişor. 

„Pocăiţi" pe aicea n'avem. In două rêndurï 
ne-au venit ospeţi dintr'ai lor spre ai ademeni pe 
omeni şi ai întorce delà legea străbună, dar cum 
aceia nu-şi fac cruce, omenii noştri sau scandalisât 
şi făcându-şi cruce le-a zis: „piei satană!" 

Socialismul încă nu s'a arëtat p'aicï. Un po
poran de aici spune, că a fost la o adunare de-a 
lor în Cluj şi era cât p'aci su-1 perdem, că ni-
mernicii de socialişti i-au băgat greruşi în cap : 
că nu va mai plăti dare, că va căpăta moşii dacă 
stă cu ei, şi alte nerodii. Chemându-1 la mine 
i-am esplicat uneltirile jidănaşilor socialişti şi i-am 
mai dat şi câţi-va numeri din „Revasul" se ce-
tescă, prin ce apoi îl scăpai de duhurile rele, cel 
puţin de-ocamdată. 

C h i m u . 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Chimitelnicul de câmpie. Aug. ÜJOÍS. Credincioşii din 

acesta comună au început a së gândi şi lucra cu duiidinsul 
pentru zidirea unei nóue biserici. Biserica de acum e slabă 
şi prea mică pentru a cuprinde poporul, care în numër 
frumos ascultă în iie-care duminecă şi serbătoro cuvlntul 
lui Dzëu, pentru cc bravii poporeni au botărit, ca in timpul 
cel mai scurt së adune suma de lipsă pentru zidirea unui 
locaş potrivit. Toţi au contribuit pentru sfmtul scop, bogaţi 
şi sëracï şi din primăvară până acum sa adunat frumósa 
sumă de 5380 cor. 

Domnişorele de aici mai multe zile au umblat din casă 
în casă şi au adunat delà femei frumuşica sumă de 880 cor. 

Se spereză şi înfiinţarea unei „Reuniuni de femei" 
pentru îmfrumseţaroa bisericei. 

Tinerimea stúdiósa pelrunsă şi ea de dorul de a vedé 
o nouă biserică în Chimitelnic, a arangiat în 2 Aug. a. c. 
o pretreecre do vară în folosul fondului de edificare a bi
sericei. Petrecerea a fost destul de succesă. Câştigul mate
rial a fost îndestulitor, căcî a rëmas pentru biserică o suină 
de 76 cor. Asemenea succesul moral a fost nu se pote mai 
îndestulitor. 

Dec Dzëu, ca în timpul cel mai scurt să vedem zidită 
acea biserică, se vedem o reuniune do cumpătare şi alto 
însoţiri bune. 

Voinţă se cere şi tote vor fi, căci nimic nu lipseşte 
din cele neîncungiurat de lipsă. „Voeşte şi vei poté, lumi-
neză-te şi voi fi" a zis Kosetti în fruntea ziarului său Ro* 
mânui. Acesta se fie şi devisa nostra a tuturor. Acestea 
le-am crezut vrednice de însemnat la «Rêvas". 

„íne&i". 

DE PESTE SEPTEMÀKA 
Sfântă Măria mare. 

Vineri, in 28 Aug. n. biserica nostra serbăto-
reşte una din cele mai mari serbători : Adormirea 
Precestei, sau „S. Măria mare", cum îî zice po
porul. Ca la o mamă bună aleargă în acesta zi 
credincioşii la biserică, şi se rogă mai ferbinte, ca 
altă-dată cătră Maica lui Dumnezeu şi a nostra, 
cătră Preacurata fecioră. 

Poporul, necăjit şi amărît, caută mângâiere, la 
Ceea ce isvorul mângâierii este şi prin tote păr
ţile sunt cercetate, mai mult ca ori când, locurile, 
unde darul cu de adinsul s'a arëtat, adecă „mă
năstirile." 

De unele din ele se leagă amintirea unor fapte 
minunate, de tóté se anină nădejdea sufletelor 
credincióse. 

Lăudăm pe cei ce cu de-adinsul caută scutul 
Preacuratei Mame, în viforul vieţii acesteia, şi le 
punem în vedere chipul unei mănăstiri româneşti, 
mănăstirea Prislopului, de lângă Silvas, în ţara 
Haţegului. Aci, ca şi la Nicula, la Strimba, la 
Ciunga, Maria-Radna, Paria-Poci, şi altele, în ziua 
dc Sfântă Mărie se adună mare mulţime de creştini, 
ce-şi caută mângâierea sufletului necăgit de pëcate. 

Se serbăm cu inimă curată acesta zi sfântă şi 
se facem şi noi, cum cântă sfânta biserică în 
acesta zi : 

„In chimvale prin buze curate cu lăuta nimi
cească a inimei, în trimbiţă cu bun glas a gân
dului înalt, întru bine slăinta şi aleasă ziuă a 
mutării curatei Fecióre, cu mării lucrăto're j'lesnind 
se strigăm : Preamărite Dumnezeul Părinţilor si al 
nostru, bine eşti cuvîntat!" 

— In săptămâna din urmă Maiestatea Sa a 
petrecut tîmpul tot în palatul regesc din Buda 
ascultând pe rînd sfatul multor fruntaşi ai terii, 
foşti miniştri şi alţii. Nimic încă nu s'a hotărît în 
urma acestor sfaturi. Se zice însë, că Maiestatea 
Sa nu va lăsa, ca së se vîre limba ungurescă şi 
în armata terii, cum doresc unii Maghiari. 

— Mare bucurie a stîrnit în Ţara românescă 
norocosul fapt, că principesa Maria, dómna Moş
tenitorului de tron Ferdinand, a născut iar un 
ficior, e al doilea ficior, care a fost numit Niculae, 
numele cel mai des pus la Români. La botezul 
acestui prinţi-şor, al 4-lea prunc la părinţi, se zice 
că nănaş va fi chiar împăratul Ruşilor, Ţarul 
Niculae. Ca cetitorii se vadă ce mare bucurie e 
în România, de când s'a născut prinţul Niculae, 
dăm aci dintr'o fóie delà Bucureşti, versurile ce 
le-a scris un poet renumit : 

Coborînd din Crai, dea-căror veste spun străvechi isvóde 
Unde 'nchisă e povestea miruitclor noróde, 
Cite stau sub sculul crucii, din Apus la Resărit, 
Un Cocon frumos pe plaiul României a sosit. 

A sosit crăesc tovarăş Frăţiorului mai mare 
Şi-a venit ca së-1 ursască Doina pururi ştiutore 
Deopotrivă de necazuri şi de doruri româneşti , 
Ca tîlmacii de pe vremuri din străbunele povesti. 

— Bun venit, în toiul verii, Strănepot de mândrii Crai, 
Ce soseşti cu 'mbelşugarea holdelor pe-al ţării plai ; 
— Run venit, în vatra nostra; bun venit, Fecior frumos, 
Purtător de veste nouă unui Rege glorios ! 

— Ai sosit spre trăinicia Tronului întemeiat 
De Voivodul, ce cu sorta ţării sorta şi-a legat, 
Şi trăgând cu spada drumul cătră ţelul năzuit, 
A schimbat amurgul sombru intr'un rumen resărit . 

— Bun venit! — Cerescul Tată, cel ce grijă ne-a purtat 
De-am făcut din răzăşia strămoşască un Regat ; 
Să reverse har asupra gloriosului Stejar 
Din a căruia tulpină resărişi regesc lăstar, 

Ca sub umbra-i să s'adune, într'acelaş dor frăţesc, 
Toţi copii Doinei mândre, tot norodul românesc. 
Şi-acum, drag Fecior al ţării, să ne 'ngădui a-ţî ura, 
Cum ni-i datina străbună: — Së trăeşti, Măria T a ! 

6 August 1903. T. Duţescu-Duţu. 

— Fraţii din Ibişdorful-român, ne trimit urmă-
tórea rugare : 

Noi Românii gr. catolici din Ibişdorful-românesc 
(Oláh-Ivánfalva) protopopiatul Sibiului, carî ne-am 
apucat, o mână de omeni, së ne zidim biserică 
nouă de zid, în locul celei vechi şi ruinate, de 
lemn, venim cu totă dragostea şi încrederea së 
facem rugare cătră tote inimile bune creştineşti 
ale fraţilor noştri de pretutindenea, së binevoiască 
a ne tinde o mână de ajutor spre a puté sfîrşi 
lucrarea începută, spre mărirea lui Dzeu şi mân
tuirea nostra. Zidul e ridicat până la ferestri, dar 
puterile ni-s'au sleit, că nu suntem 100 suflete. 
Cerşim deci bunăvoinţa miilor şi miliónelor de 
inimi româneşti. Induraţi-ve, şi alergaţi întru aju
torul nostru. Harnici preoţi, brave femei române, 
singuratici şi societăţi, mişcaţi inimile celor din 
jurul vostru, şi adunaţi-ne cât de puţin ajutor! 
Dzeu vë va resplăti însutit şi înmiit. Ori-ce ajutor 
este a se trimite oficiului protopopesc gr. cat. în 
Sibiu (N.-Szeben) carele va evita în ziare. Dumitru 
Oros* prim curator. 

* Tote foile româneşti le rog së reproducă acest apel) 
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— Episcopul Radu, întru amintirea instalării 
sale a dat următorele distincţiuni : a făcut archi-
diaconî onorari pe : Ales. Bozintan, George Şuta 
şi loan Genţiu, ^protop. în O.-Mare; asesori con
sistoriali : loan Boroş, canonic din Lugoş, Dr Ia-
cob Radu, vie. Haţegului, Aurel C. Domşa, red. 
„Unirei", Anton Gitta, G. Darabos, Aug. Târdiu 
şi loan Cosma ; vicearchidiaconï onorari şi asesori 
pe profesorii : Victor Borlan, loan Fersigan (Beiuş) 
şi Dr. Leontin Palladi (Oradea-mare). — în curînd 
episcopul va da o epistolă pastorală cătră clerul 
şi poporul seu. 

— Se încep şcolele în curînd. Părinţii îngân
duraţi, së pregătesc cu cele de lipsă pentru co
pilaşi şi nu ştiu încotro së plece, unde se-şi ducă 
copii. Noi am spus părerea nostra şi sfatul nostru. 
Acum o singură vorbă mai avem de spus. Gri-
gescă de copii, ce şi-i duc la şcoli ungureşti. 
Spue-le, că ei sunt Români, şi printre Români au 
së trăiască; ca Români se înveţe carte, cât de 
multă, şi limbi, cât de multe. Pe a lor limbă 
se-şi-o iubescă mai mult ca tote, că e limba ma
mei, a neamului şi a bisericei nóstre. Păstreze-şi 
deci şi numele de român, şi de aceea së aibă de 
grige părinţii, ca la înscriere së aibă cartea de 
botez a copiilor, şi së ceară ca numele copilului 
se fie scris, cum e în cartea de botez, româneşte, 
şi së nu-1 lase schimonosit. Chiar şi ministrul a 
dat poruncă cumcă numele së fie scris cum sunt 
în cartea de botez. Alt-fel së fac omului o mul
ţime de neplăceri — ba chiar pagube şi ruşini. 

— In 28 şi 29 Aug. n. se ţine în Sebeşul-Să-
sesc adunarea fundului de teatru român. Vor fi 
serbări frumóse din acest prilej la Sebeş. Cei din 
părţile locului vor vedé cu folos acesta adunare. 

— In locul foii lui Voichescu, socialistul din 
Timisóra cel aruncat în temniţă, a început së ese 
o altă fóie socialistă în Budapesta. Redactori sunt 
trei jidovi : Rosenzweig, Auerbach şi Şaluszinski. 
Fóia asta se numeşte Adeverul, ca së potă mai 
uşor vîrî minciunile jidovilor socialişti. Românii 
noştri së se ferescă de ea. 

— In Tăşnad-Sărăuad vor fi mari serbări la 
30 Aug. n. Se vor sfinţi biserica şi şcola din Să-
rauad, şi apoi sera va fi petrecere în Tăşnad (3 
chilometri de Sărăuad)'. Sufletul acestor serbări, 
despre cari aşteptăm së ni-se scrie pe larg, este 
harnicul preot O. Stanciu, ér' patronul lor este 
fruntaşul nostru concetăţean Slefan Havaşi (Oăşan) 
care a jertfit mult pentru şcola şi biserica cea 
nouă, ce se sfinţesc acum, în satul naşterii sale. 

— In Reteag asemenea va fi o petrecere la 30 
Aug. n. în folosul nóuei şcole, ce se zideşte. 

— Furtună mare a fost în 16 Aug. n. pe va
lea Bârgăului ; a făcut pagube mari în póme ; 
vîntul a rupt şi desrădăcinat jpomi mari; biserica 
din Borgo-Tiha a descoperit'o. 

— Sfinţirea bisericei din Şerling (jurul Bis
triţei) se va face în 30 Aug n. 

— f Maria Hossu. Mama iubitului Episcop al 
Lugojului, a cărei mórte a stîrnit jale adâncă pre-
tutindenea, a fost înmormîntată cu totă cinstea, 
în Mureş-Oşorheiu, la 18 Aug. Au slugit 15 preoţi, 
în frunte cu prepositul din Blaj M. Moldovan. 
Predică a ţinut canonicul Dr. Is. Marcu, rectorul 
Seminariului din Blaj. Mulţi fruntaşi din Blaj au 
alergat së-i dee cea din urmă cinste; chiar şi 
reuniunea femeilor din Blaj, în al cărei comitet 
era, a fost representată prin Dna Livia Domşa, I. 
F. Negruţ şi A. C. Domşa. Reposata a lăsat bi
sericei gr. cat. din Oşorheiu o fundaţiune de 
3000 cor. 

— La consistorul plenar, ţinut la 15 Aug. n. 
în Blaj au luat parte şi 15 protopopi, fapt ce a 
îmbucurat mult pe Metropolitul nostru, şi li-a şi 
mulţămit. In acest consister, pe lângă alte sfătuiri 
însemnate, s'au dat seamă despre stipendii şi s'au 
primit teologi şi studenţi în Seminarii. — S'a are-
tat anume că în anul trecut 134 studenţi, mari 
şi mici, au avut delà Blaj stipendii, în sumă de 
peste 31 mii corone. In Seminariul de băieţi s'au 
primit pe anul acesta 116 înşi, între cari 17 în cinste, 
ceialalţi pe plată. La teologie au fost primiţi 12 
înşi, din 39 câţi suplicaseră. Unul din aceştia, 
Al. Eusu, din Şeulia va merge în Seminariul din 
Budapesta, . ér' următorii în Blaj : Adrian Oţoiu, 
Aurel Esca, G. Hintea, Emil Pop Masca, Clemente 
Petraşcu, Laur. Nicoră, G. Nicoră, Sept. Sever 
Popa, Vict. Stoica, Emil Petran şi Aur. Gaja. 

— Agitatorii. Se găsesc acum şi intre Unguri 
„agitatori." Fóia ungurescă din Gherla spune că 
fişpanul din Dobâca, Désy Zoltán e atacat aspru 
de unele foi pentru cuvîntul seu cuminte, ce l'a 
rostit la sfinţirea bisericei din Dej ; pe cei ce-1 
atacă îi numeşte „agitatori" (bujtogatok). 

— In Gherla s'au înmulţit socialiştii, cari într'o 
lună 3 adunări au ţinut şi adventiştii, o nouă 
sectă, care se arată şi pe la Cluj. Predicatorii a-
cestei secte, care semână cu a pocăiţilor susţin 
că ar trebui së serbăm Sâmbăta nu Dumineca. 
Intre ei este şi unul care ştie româneşte ; dar 
Românii noştri së se ferescă de aceşti noi amă
gitori, proroci falşi. 

— Ese cuiul din sac. Introducerea limbei ma
ghiare în armată cum o cer şoviniştii, nu e atâta 
pentru Unguri cerută, cât pentru noi, ca së ne 
maghiariseze. Asta o arată pe larg „Ellenzék" în 
Nrul din 24 Aug. Zice : armata maghiară ar fi cel 
mai firesc şi mai puternic isvor de maghiarisare"... 
Va se zică tot pentru maghiarisare luptă com
patrioţii noştri, nu pentru drepturi. 

— In Viena vor cerceta pe Maiestatea sa : 
Regele Angliei, Eduard în 1 Sept. şi Ţarul Nico-
lae II. ceva mai târdior, tot în Sept. 

— Groznică nenorocire sa întâmplat în Buda
pesta, Luni séra în 24 Aug. n. S'a aprins, la 7 
ore sera o casă cu 5 rînduri. Focul a început de 
jos, şi s'a lăţit grozav de repede în sus, în rîn-
dul al 2-lea, al 3-lea până sus la coperiş. Când 
locuitorii au băgat de séma au voit së scape ; au 
alergat în jos, spre portă, dar n'au putut eşi de 
fum şi foc ; au fugit în sus, din rînd în rînd. Fo
cul i-a înveluit din tote părţile. Mulţi au sărit din 
rîndul cel mai deasupra jos, dar s'au zdrobit fă
râme. Din 12 câţi au sărit numai 3 au scăpat cu 
viaţa, cu tote că le ţineu nişte pânze mari întinse, 
să-i prindă. Mulţi au perit în flăcări. Casa era 
nouă, şi în 3 rînduri era tot o boltă; cea mai 
mare boltă din ţeră. Aşa foc şi aşa grozăvenie 
nu s'a mai vëdut nici în Budapesta. Mulţi au ne
bunit de frică, mulţi au ameţit o femeie a amuţit 
numai uitându-se la grozăviile ce se întemplă. 
— Maestatea sa a eşit se vadă cu ochii sei casa 
arsă, care nici a doua zi nu se stinse de tot, şi a 
cercetat pe cei răniţi în spital. Pagubele se urcă 
la vreo 8 milióne. 

— Procese de presă, cu grămada se vor per-
tracta curînd în Cluj, contra Românilor. In 10 Sept. va 
fi procesul, pentru „agitaţie" pornit contra d-lui 
V. E. Moldovan, pentru nişte articoli din „Fóia 
Poporului" — Afară de acesta mai sunt procese 
de calomnie prin presă, în 9 Sept. a d-lui Vas. 
Boneu, din Brad, şi 15 Sept. a d. Nie. Albani. 
Acestea sunt pornite tot de Români — din a pis-
mei reutate şi órba neunire. 

— Ca popă reformat la Bucureşti a fost tri
mis, de episcopul seu de aici dîn Cluj, Toth 
Gyula din Aiud. — Aici însemnăm că Ungurii şi 
Saşii din Bucureşti, au preoţi trimişi de capii lor 
bisericeşti de aici delà noi, numai Românii noştri, 
uniţi cu Roma, n'au preot de legea şi credinţa lor. 

— Mórtea lui Decebal. Profesorul Téglás Gábor 
din Deva zice că a aflat în munţii Haţegului 
locul unde Traian Imperatul a strîmtorat pe De
cebal, craiul Dacilor, şi unde a murit. 

— Cartea Românului, acesta va fi titlul Călin-
darului pe anul 11)04 ce institutul tipografic „ Vic
toria" (proprietar loan P. Lasar) din Şimleul-Sil-
vaniei va eda în decursul lunei Septembre a. c. 
Acesta întreprindere literară va fi un adevërat ma
gazin de înveţături pentru tot Românul. 

— Stipendii la Blaj. Consistorul din Blaj a 
escris concurs pentru următorele stipendii : 

1. Din fundaţiunea Şuluţană : 2 de câte 800 
cor.; 3 de 400 cor. ; 3 de 200 cor.; 1 de 120 c. 

2. Din fund. Dănuţ : 1 de 600 cor. 
3. Din , „Lazar Baldi" : 2 de câte 160 c. 

(pentru studenţi gimn. din comitatul Clujului). 
4. Din fund. „I. F. Negruţ" : 1 de 120 cor. 
5. Din „ loan Vancea : 1 de 200 cor. (pen

tru fete), 4 de câte 120 cor. (pentru preparanzi). 
6. Din fund. „Andreiu P. Liviu" 1 de 150 şi 

1 de 120 cor. (pentru neamuri). 
7. Din f. „Al. Micu" 1 de 190 cor. 
8. Din f. „T. Cipariu" 1 de 200 cor. (p. gimn.) 
9. Din f. „Baron Urs" 2 de 200 (p. gimn. ori 

fete din inst. Blajului, din comit. Făgăraş, Sibiu 
ori Hunedóra). 

10. Din f. „E. Vlassa" 1 de 340 cor. 
11. Din f. „Al. Filip" 2 de 200 cor. 
12. Din f. „Const. Alutan" 5 de 120 cor. 
13. Din f. „Ioan Chirilă" 1 de 300 cor. (p. 

consângeni). 
14. Din f. „Part. Moldovan" 2 de câte 80 cor. 
15. Din f. „S. Romanţai" 1 de 630 cor; 2 de 

câte 126 cor; 1 de 120 cor. 
16. Din f. „Ioan Bob" 1 de 120 cor. 
17. Din f. „Petru Maior" de 120 cor. 
Condiţiunile de concurs se pot vedea în „Uni

rea" nr. 34. 
— Numeriï singuratici din „Răvaşul" se vor vinde de 

aici încolo cu câte 6 fileri; numai în C l u j rèmâne preţul 
vechi u de 5 filerî. 

Posta Redacţiunei. 
„Publius". Nu le publicăm. încă nu scriî destul de bine. 

Peste 1 an vom vedé, dacă înveţi, póté vom publica. — 
Aceiaşi respuns la „Vine tomna" şi „încercare". Nu-'s de 
trebă. Eu gândeşte, de ce trebă sunt versuri ca acestea : 

Vlntul bate ca turbat Pân' ce 'nvale e sosit 
De pe délurï. delà vîrf, Vîrfurî, coste, desvëlite, 
Dărmălind ce-i ese 'n drum Stau de tomna pregătite. 

Dlui loan Chira în Gădălin. Am primit scrisorea Dtale. Ne 
pare bine că ceteşti cu plăcere fóia nostra. Scrie-ne în-
templărî de pe la Dvostră. Adresa e tipărită în fruntea foii : 
„Revaşul". Kolozsvár, Jókai u. 6. — Cisteiul rom. Am ales 
unele, forma mai merge, dar fondul, ideile ? Melancolie 
vagă, priviri spre lună, dorinţe pustii — t o t banalităţi. Stu
diază poporul, priveşte în inima lui, inspirate de ideile 
creştine, sociale — şi nu vei mai fi banal. — „loóne". . . . 
Cam palide, nemarcate ; nu e viaţă în ele ; vorbe, vorbe şi 
puţină acţiune. — Tarnen est laudanda voluntas. De vom 
publica-o ii schimbăm titlu şi o vom mai — retuşa. Dacă 
mai scrii prinde câte o scenă mai reală, şi nu descrie tot, 
ce cade în firul povestirei, fie banal, fie interesant, ci, ca 
fotograful căletor, prinde numai scenele marcante. Firul 
dintre ele lasă-1 cetitorul se-l torcă. 

f p. Castelul din Carpaţî 
Roman din viaţa poporului românesc 

= din Ardeal, de — 

Jules Verne. 

Tradus din franţoseşte de 

Victor Onişor. 
Carte împodobită cu mulţime de chi

puri frumóse. 

Se póté căpeta pentru I coronă 60 fii. 
şi 10 fii. porto postal, delà 

Administraţia Revaşului 
Cluj, Jókai u. 6. 
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Se ne întorcem la popor! 
Am umblat în zilele trecute la Budapesta, unde 

s'au ţinut prelegeri despre treburi sociale, în spirit 
creştinesc. 

Pornind fóia acesta cu ţinta de a fi spre folo
sul poporului nostru than, pe care se întemeiază 
neamul şi biserica nostra, dóriam së vëd cum 
lucră alţii, cari au aceeaşi ţintă pentru poporul 
lor, şi doriam së înveţ ceva, dacă voiü găsi bun 
de înveţat. Im pare bine, că am luat parte la 
cursul creştin social, de care am amintit în nume
ri! trecuţi ai lîevaşului. 

Am înveţat, ce am înveţat, dar mai ales arn 
vëzut o pildă, din care cu toţii am puté înveţa şi 
trëbue së înveţăm. Am vëzut ce fac şi cum fac 
Ungurii catolici pentru mântuirea poporului lor. 
Pentru-că şi ei, desi Ungurii stăpânesc ţara, sunt 
primejduiţi. — E primejduită averea ţeranului, şi 
credinţa lui. Şi pe ei îi rôde serăcia, şi îi ame
ninţă stricăciunea moravurilor. Şi poporul lor 
slăbeşte, atât în avere, cât şi în morală. E pretu-
tindenea dovedită aceaşî lege, că pëcatul serăceste 
popórele, iar' dreptatea, traiul după legea cea dreaptă 
alui Dumnezeu, înalţă neamurile. 

Pëcatul e rëul cel mai mare, ce rode la rădă
cina vieţii poporului, şi la Unguri, ca şi la noi. 
Deosebirea e numai, că Ungurii catolici au băgat 
de séma mai curînd, şi s'au pus pe lucru, ca së 
împedece rëul ; noi însë abia începem a ne 
trezi. 

Am vëzut, din vorbirile şi prelegerile, ce s'au 
ţinut — vre-o 20 de înşi s'au ocupat cu deose
bite treburi — că şi la Ungurii catolici lucrurile stau 
cam, ca şi la noi. Ţeranii sunt forte nemulţămiţi, 

serăcesc din zi în zi tot mai,mult, şi se strică în 
moravuri. In schimb se înmulţesc în mijlocul popo
rului creştin Jidovii, şi îşi înmulţesc averea, pe 
care o fac din nimic. Pretutindenea tot Jidovii 
sunt crişmari, negustori, întreprinzetori şi arîndaşi. 
Ei au dreptul de regal în mână, ei au traficele. 
S'au înfiinţat ce e drept bolţi creştine, societăţi de 
consum, însë merg slab ; că-s duşmănite şi de 
jidovi şi de domnii delà administraţie, notari, sol-
găbirăi, vicişpani. Bolţile creştine nu capeţă drept 
de crişmărit, nici trafica. Tocmai ca la noi. Creştinii 
catolici, chiar' şi între Unguri sunt priviţi cu ne
încredere, aprópe ca şi Românii, şi ceialalţi cetă
ţeni nemaghiari. 

S'a lăţit apoi socialismul între Unguri ; mai 
curînd şi mai tare ca printre ai noştri. Cei ce l'au 
lăţit sunt tot jidovii. Foile jidoveşti din Budapesta 
— acolo aprópe tote foile ungureşti sunt jidoveşti 
— së lăţesc la sate, pretutindenea. Le lăţesc criş-
marii şi boltaşii jidovi, şi prin ele se lăţeşte ne
buna înveţătură a socialismului. 

După ce au sărăcit pe ţărani, jidovii le vin 
înainte cu fel de fel de închipuiri despre împăr
ţirea moşiilor, despre nedreptatea proprietăţii, şi 
mintea sânatosă a ţeranuiui, ce munceşte în sec, 
se turbură şi — se face socialist. 

El fireşte nu câştigă cu asta nimic ; din po
trivă perde ; îşi perde liniştea sufletescă, credinţa 
în Dumnezeu, cea din urmă mângâiere ce o avea, 
dar' câştigă jidanul, redactorul foii socialiste, şi 
vînzetorul ei, crişmarul din sat. 

E o muncă grea de a abate poporul de pe 
calea acestei retăcirî, şi a-1 aduce iarăşi la breazda 
muncei răbdătore, la cumpët şi la cruţare. Mai 
ales dacă s'a mai făcut şi beţiv, şi necredincios. 
Că atunci el nu mai ascultă de preotul, de învă

ţătorul sëu. Mai bucuros ascultă de Iţig, crişmarul, 
şi de cutare Iakob, „predicatorul" din Pesta, care 
vine din când în când în sat, ţine adunare cu 
„poporul," îi declamează în crişmă, lângă beutură, 
împotriva proprietarilor, şi a preoţilor, şi adunând 
o sumă de bănişori, pe foi, pe cărţi socialiste, 
mai taxe de înscriere, pleacă cu punga plină spre 
Budapesta, iar bietul ţeran rëmâne, şi mai sërac 
şi mai necăjit acasă, şi — înjură, înjură pe toţi 
şi pe tóte. 

Iată icóna jalnică a stărilor, ce ni-s'au descris 
în Budapesta. 

Adevërat, că conducătorii poporului, mai ales 
preoţii catolici, desfăşură o lucrare întinsă împo
triva acestor stări, — prin societăţi de tot felul în 
cari încheagă puterile poporului, şi-1 aperă — dar 
trëbue se mărturisescă şi ei, că în faţa marilor 
primejdii e puţin, ce pot face, pentru-că s'au trezit 
şi ei cam târziu. Au de luptat apoi şi ei cu mii de 
piedeci, cum am spus, ca şi noi. 

Ori cât de puternici ar fi catolicii în ţară, pu
terea lor faţă cu a jidovilor e prea mică, mai ales 
în Budapesta. Acolo totul e jidovit ; chiar tot. Mai 
e încă un rëu, că mulţi catolici chiar dintre preoţi, 
dintre cei mai înalţi şi bogaţi, nu-şi bat capul cu 
treburi de acestea. Ori cât de însufleţiţi sunt unii, 
cei mai mulţi sunt nepăsători, şi — străini de 
popor. S'au domnit prea tare ; le este órecum să 
se scobóre între ţerani şi së aibă grije de nëca-
surile lor. 

Se înveţăm deci din păţania altora ! Së ne în
torcem din vreme la poporul nostru iubit, se ne 
scoborim în mijlocul fraţilor noştri ţerani şi se-i 
ascultăm, ce-i dore, ce le lipseşte. Së fim cu ade
vărat părinţii poporului. 

FOITA REVAŞULUI. 
Nóptea. 

Pace 'n văi, pe dealuri pace, Nici o şoptă, nici un freamăt, 
Satul dorme. Noptea-ï lină. Pe câmpie, prin gradine ! 
Prin bordeele serace, A murit al apei geamăt 
Luna-şî plimb'a ei lumină. Şi a doinelor suspine. 

Sunt albite, ca de neaua, Pe sub streşini, prin pridvóre, 
Prăfuitele şosele . . . Luna scaldă 'n triste raze 
Scaldă raze 'n bobi de rouă, Keţe fripte de sudóre, 
Melancolicele stele. Ori vre-un suflet, ce vegbiază. 

Muncitorul odihneşte, 
Tot visând la greul vieţii, 
Şi la muncă îl trezeşte, 
Prima raz'a dimineţii. 

N. M. 

Scrisori cătră un nepot. 
XI. 

Iubite Nepo'te ! Haidem së ne luăm cătră Roma-
vecHe. Când îţi voiü aminti ceva despre lucrurile, 
ce ne-au mai rëmas delà strămoşii nostru, parte 
ruinate, parte neruinate, ţi-le voiü spune în rêndul, 
după cum le-am cercetat. Nici nu îţi spun tóte 
amăruntele, ci câte ceva mai însemnate, ca se ţii 
în minte, ce vei puté mai uşor. Acum ne vom 
duce pe la locurile celea mai de frunte ale stră
bunilor nostru, pe la casa terii, unde îşi ţineau ei 
adunările, vorbirile, alegerile ; pe la casa oraşului, 
şi pe la bisericile păgâne. . 

Mai înainte de ce am ajunge la acestea, să ne 
băgăm într'o bisericuţă, care nu e departe de 
aceste. Numele bisericei l'am uitat, dar ştiu de ce 
e însemnată. Un călugăr îşi aprinde o luminare, 
şi şi nouă ne dă câte una tot la câte 5—6, şi ne 

scoboră pe neşte petrii în o pivniţă, şi din asta 
şi mai în jos în alta pivniţă. In acesta a fost în
chis sfântul Apostol Petru, că adecă era temniţa 
cea mai aspră pe vremea străbunilor noştri păgâni, 
şi se numnia career Mamertinus. Aici a fost închis 
şi un împărat din Africa, cu numele lugurtha, 
căci a vêndut pe Romani, şi i-a batjocorit. Cine 
era băgat în temniţa cea mai din jos, pe séma 
aceluia nu mai era scăpare, ci el îşi făcea facerea, 
cum a făcut şi lugurtha. Pe sfântul Petru încă 
l'au băgat în temniţa cea mai din jos, căci el 
predica îuveţătura lui „Chrestos" cum îi ziceau 
Romanii Domnului Christos, şi apoi acesta înveţa 
pe omeni la cumpët, la viaţă casnică nepetată, şi 
acesta nu le plăceau la Romani. El n'a murit aici, 
căci a fost scos. Aici ne-a arëtat călugărul un 
pociump, un stâlp de care a fost legat cu lanţul 
sf. Petru. 

Ni-se împle inima de durere, când vedem, că 
omeni sfinţi, cum a fost şi sfântul Pefru, şi câte 
au suferit pentru biserică, şi noi omeni netrebnici, 
cum nu ascultăm de biserică, cum călcăm po
runcile ei ! 

De aici ne luăm la Capitoliu, unde trëbue să 
te sui pe un şir de trepte lungi şi late. Capitoliul 
e azi casa oraşului, casa comunală, unde ispră
veşte judele comunal trebile oraşului. Primariü în 
Roma azi e prinţul Colonna, un pretin mare al 
Românilor. 

La capëtul treptelor de din sus, la stânga, së 
află două cotreţe. In una se află o lupoică, în 
cealaltă un vultur. Lupóica a nutrit pe Romul, 
care a făcut Roma, eră vulturul e semnul ţării, a 
bravúréi, care se punea pe steagurile Romanilor. 
Aceştia amêndoi se susţin pe cheltuiala statului, 
şi de acea sunt puşi aici, ca së le aducă aminte 
Italienilor de mărirea Romanilor, şi să-i îndemne 
se fie şi ei aşa. 

La stânga Capitoliului se află o biserică, nu
mită Sancta Maria în Aracoeli (sfânta Marie pe 

altariul ceriului). Istoria bisericei acesteia e urmă-
tórea : Pe când Romanii l'au fost cinstit pe împă
ratul lor August cu tot feliul de nume, au voit 
së-1 numere între Dumnezei, de viu, cum l'au 
numerát pe Romul după morte. Atunci i-au apărut 
în vis lui August Maica Precestă purtând în braţe 
pe Fiul sëu, arëtându-i, că acesta e şi Dumnezeu 
adevărat şi şi Impërat. Atunci August împăratul 
nu a voit să lasă pe Romani së-1 facă Dumnezeu, 
ci a ridicat un altariü, pe care a scris : „Altariul 
întâiului Născut alui Dumnezeu." Mai târziu a 
ridicat aici o biserică Impëratul Constantin cel 
Mare, şi a numit'o Aracoeli. — Tot atuncï a curs 
în Roma din o fântână oleiü, carea ca şi arëtarea 
de mai sus prorocia venirea Mântuitoriului. De 
acea a curs oleiü, căci cu acesta se ungeau preoţii, 
prorocii şi împăraţii, şi Domnul Christos a fost, 
şi preot şi profet şi împërat. Chiar şi numele 
acesta Christos atâta însemnă cât „uns." 

Aşa a pregătit Dumnezeu venirea Fiului sëu 
pe lume. Intre Jidovi a trimis profeţi, cari cu sute 
de ani înainte de ce s'ar naşte Mântuitoriul, spu
neau, prevestiau cum, unde şi când are së se 
nască. Şi după-ce Mântuitoriul a venit se scotă 
din stricăciune totă lumea: şi între păgâni avea 
së se vestescă venirea lui. De acea un filosof grec 
a zis : Nu mai ştim nimica, trëbue se vină cineva 
din cériü se ne înveţe, se ne scotă din învălmăşela 
acesta. 

In biserica acesta este un copil mic făcut din 
lemn şi îmbrăcat în haine scumpe, împodobit cu 
tot feliul de aurituri, de scumpături, încât e pre
ţuit la mai multe mii. Acesta îl duc la betegî prin 
Roma, şi atingându-se de el, mulţi se vindecă 
prin credinţă, de acea îi dau tot feliul de lucruri 
scumpe, inele, cercei, cruciuliţi de aur, cari se 
cosă de hainele lui. 

De aici ne-am dus la „Forum Romanum", 
care atâta însamnă cât piaţa Romei. Se ne re
vedem aici ! 

U n c h i u l l o b . 
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